

С. Ф. Зяблов
Управление автомобильных дорог по Красноярскому краю
Б. А. Матвеев
Сибирский федеральный университет

ИСТОРИЯ ВОЕННОЙ КАФЕДРЫ СИБИРСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА

Военная кафедра СФУ является одной из старейших и крупных в Сибирском и Дальневосточном регионах. На всех этапах своего развития военная кафедра отличалась высоким уровнем требований к студентам, тесной связью с войсками, применением новых методик, направленных на развитие творческих способностей будущих офицеров Вооруженных Сил. Важной особенностью военного обучения на кафедре является единство профилей технической специализации выпускающих кафедр университета и циклов военной кафедры. Благодаря высокому уровню военной подготовки и фундаментальным знаниям, полученным на факультетах университета, выпускники военной кафедры пользуются заслуженным авторитетом и уважением в войсках.

Первым начальником военной кафедры стал фронтовик полковник И. В. Лапа (1957-1959 гг.). В последующие годы кафедру возглавляли полковник И. Ф. Шумаков (1959-1961 гг.), Герой Советского Союза полковник Д. В. Тюркин (1961-1964 гг.), полковник А. П. Кадочников (1964-1972 гг.), полковник Б. Р. Белотелов (1972-1975 гг.), полковник В. И. Комаров (1975-1984 гг.), полковник Н. П. Черкасов (1984 - 1991 гг.), полковник Н. А. Хрушков (1991-1999 гг.), полковник Н. В. Юрковец (1999-2006 гг.). С 2006 года по настоящее время военной кафедрой руководит полковник Е. Н. Гарин.

Начало становления военной кафедры приходится на период 1957-1961 гг. В ноябре 1957 г. военная кафедра под руководством участника Великой Отечественной войны полковника И. В. Лапы приступила к проведению плановых занятий по подготовке офицеров запаса по специальности «Командир огневого взвода зенитной артиллерии ПВО». Первые студенты военной кафедры изучали материальную часть и способы боевого применения зенитного артиллерийского комплекса малого калибра ЗАК-57 с 57-мм автоматической пушкой С-60, который долгие годы являлся основным средством прикрытия объектов на малых высотах. Среди первых преподавателей военной кафедры, кто передавал боевой опыт, полученный в боях с немецкой авиацией в годы Великой Отечественной войны, были И. М. Резников, Н. А. Шипитько, М. Н. Беленький, П. И. Чеховский. Первый выпуск офицеров запаса в количестве 87 человек состоялся в январе 1961 г.

С 1960 г. в учебную работу военной кафедры включился новый цикл - цикл гражданской обороны, внесший большой вклад в дело военной подготовки всех студентов, обучающихся в институте.

В 1962 году военная кафедра, возглавляемая Героем Советского Союза полковником Д. В. Тюркиным, была перепрофилирована на подготовку офицеров запаса для подразделений Радиотехнических войск ПВО страны. С этого момента начинается свой путь цикл Радиотехнических войск ПВО, в стенах которого студенты приступили к изучению исключительно сложных для того периода радиолокационных станций. Военное обучение на этом цикле было направлено на получение студентами высокой военно-технической подготовки, знаний боевых возможностей средств воздушного нападения противника, тактики их действий, способов выполнения боевых задач по отражению налетов воздушного противника с любого направления во всем диапазоне высот, днем и ночью в условиях применения противником маневра и различных помех. История этого цикла навсегда связана с именами офицеров Д. И. Лейченко, Н. В. Фенченко, Н. И. Пехотой, А. И. Федоровым.

В этом же году на сформированных циклах огневой, тактической и технической подготовки начались плановые занятия по подготовке командиров танковых взводов для Сухопутных войск. Процесс обучения на названных циклах был направлен на подготовку офицеров запаса, обладающих необходимыми знаниями по основам теории и практики применения танковых подразделений в современном общевойсковом бою, умеющих творчески применять теоретические положения боевых уставов, способных грамотно командовать взводом в бою, знающих основы организации и ведения боя танковой ротой, а также организацию, вооружение, тактику действий подразделений иностранных армий. В истории этих циклов свой след оставили те, кто пролил свою кровь на полях сражений Великой Отечественной войны. Среди них – Герои Советского Союза полковники Д. В. Тюркин и А. К. Назаренко, полковник А. П. Кадочников.

Для истории военной кафедры 1964 год стал знаменателен началом активной работы по созданию новых лабораторий, учебных классов и размещению бронетанковой техники. Возглавил ее участник Великой Отечественной войны начальник военной кафедры полковник А. П. Кадочников. Офицеры военной кафедры А. С. Рогачевский, М. Д. Искорнев, Н. П. Коновалов, Н. М. Купцов, В. С. Харитовин и студенты института за период с 1964 по 1968 гг. построили огневой городок (1966 г.), стрелковый тир (1967 г.), здание технического цикла (1968 г.).

В 1969 г. на базе цикла Радиотехнических войск ПВО был создан новый цикл - цикл радиоэлектронной борьбы, выпустивший за годы своего существования свыше пяти тысяч офицеров запаса для частей и подразделений РЭБ. Лучшими наставниками этого цикла стали М. Н. Беленький, П. М. Един, В. Э. Лобза, А. И. Дмитриев и др.

В 1975 г. коллектив военной кафедры, во главе с ее начальником полковником В. И. Комаровым, продолжил начатое своими предшественниками развитие материально-технической базы: были построены здание цикла огневой подготовки (1976 г.), строевой плац (1977 г.), тир для стрельбы из БМП и стрелкового оружия (1985 г.).

С 1984 г. военная кафедра приступила к подготовке офицеров запаса мотострелковых войск. В этой связи на смену танкам Т-55 пришли боевые машины пехоты БМП-1.

В 1991 г. был расформирован цикл гражданской обороны. В его работу большой вклад внесли полковник А. П. Кадочников, подполковник Богданов, майор В. И. Пузиков. В 1992 году организационно-штатные мероприятия затронули и цикл огневой подготовки - его объединили с циклом технической подготовки. В связи с усложнением задач по подготовке студентов и организационно-штатными мероприятиями с сентября 2003 года на военной кафедре создан цикл общевойсковой подготовки.

Военная кафедра Сибирского федерального университета – это самостоятельное учебно-научное подразделение. Обладая опытным профессорско-преподавательским составом, современной материально-технической базой, она обеспечивает проведение всех видов занятий и высокую подготовку офицеров запаса. В настоящее время военная кафедра на трех своих циклах ведет подготовку офицеров запаса по пяти специальностям для нескольких видов Вооруженных Сил РФ.

Реформа Вооруженных Сил, открытие новых специальностей, поступление на кафедру новых образцов вооружения - все это объективно потребовало радикальной перестройки учебного процесса: разработки новых учебных программ, внедрения систем интенсивного обучения, подготовки научных кадров и переподготовки профессорско-преподавательского состава, переоборудования учебных аудиторий, лабораторий и т. п.

Наряду с учебной и методической работой, в тесном сотрудничестве с учеными вузов г. Красноярск, кафедра ведет исследования по приоритетным направлениям военной науки, образования и техники. 6 офицеров кафедры являются кандидатами технических наук, 1 кандидатом философских наук, 1 кандидатом исторических наук, 3 офицера имеют ученое звание доцент, 1 профессора. Каждый офицер работает над повышением своего профессионального уровня - учится в аспирантуре или обучается по программе второго высшего образования. Профессорско-преподавательский состав и студенты принимают самое активное участие в научных конференциях, инновационной деятельности, рационализаторской работе и в совершенствовании учебно-материальной базы кафедры. Неоценимый вклад в процесс интеграции военной кафедры с учеными университета внес заведующий кафедрой радиотехники, заслуженный изобретатель России, профессор В. И. Кокорин.

За время своего существования кафедра подготовила свыше 30 тысяч офицеров запаса. Преподавательский состав по праву гордится своими выпускниками, многие из которых прошли службу в Вооруженных Силах и ныне продолжают трудиться на благо России. Среди них Министр по чрезвычайным ситуациям генерал армии С. К. Шойгу, специальный представитель Президента РФ по вопросам международного сотрудничества в борьбе с терроризмом и транснациональной преступностью генерал-полковник А. Е. Сафонов, начальник Краевого УВД генерал-лейтенант А. В. Горовой, проректор по учебной работе СФУ С. А. Подлесный, проректор по безопасности и кадрам СФУ С. И. Мутовин,

директор политехнического института СФУ В. Н. Тимофеев, Зам. директора по научной и инновационной работе В. И. Темных, декан ФИПУ С. В. Ченцов, декан ФПКП А. А. Городилов и многие другие.

Учитывая высокие показатели по подготовке офицеров запаса, наличие сложившейся научной школы по подготовке офицерских кадров было принято решение создать на базе военной кафедры учебно-военный центр, призванный вести подготовку кадровых офицеров для Вооруженных Сил РФ. В соответствии с этим, на военной кафедре приступили к подготовке специалистов для Радиотехнических войск, финансовых управлений воинских частей, Сухопутных войск и военных переводчиков.